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Für mehr Spaß an Bewegung
Schunk Group spendet 7.754 Euro an das Deutsche Kinderhilfswerk

Heuchelheim, 8. August 2018 – Die Schunk Group unterstützt die Arbeit des Deutschen Kinderhilfswerkes mit einer Spende von 7.754 Euro. Dr. Arno Roth überreichte am Mittwoch am Hauptsitz des Technologiekonzerns in Heuchelheim einen entsprechenden Scheck an das Kinderhilfswerk. Mit der Spende sollen vier Bewegungsbaustellen angeschafft werden, mit denen Kinder zum gemeinsamen, intensiven und bewegten Spielen angeregt werden.
„Bewegung ist wichtig für die Gesundheit“, sagt Dr. Arno Roth, Vorsitzender der Unternehmensleitung der Schunk Group. „Deshalb haben wir im vergangenen Jahr mit unseren Beschäftigten die Bewegungsinitiative ,Schunk läuft!‘ gestartet.“ Die Idee von „Schunk läuft!“: In angeleiteten Laufgruppen können sich die Beschäftigten zusammentun und gemeinsam laufen. Für Einsteiger gab es seit Frühjahr 2017 Anfängerkurse mit Lauf- bzw. Nordic-Walking-Trainerinnen. Damit möglichst viele Beschäftigte mitmachen, schloss Dr. Roth eine Wette ab: Wenn alle zusammen 100.000 Kilometer liefen, wollte Schunk eine Spende an eine gemeinnützige Einrichtung spenden.
Die Begeisterung war groß, bei zahlreichen internen und externen Laufevents wie dem Run’n’Roll for Help oder dem Gießener Firmenlauf waren große Laufgruppen von Schunk in ihren grünen „Schunk läuft!“-Shirts am Start. Auch international, von Mexiko bis Japan, hätten Beschäftigte an Laufevents teilgenommen, über 450 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter hätten sich über eine Lauf-App weltweit miteinander vernetzt und ihre Kilometer gezählt, schilderte Dr. Roth.
77.542 Kilometer auf dem Zähler
77.542 Kilometer standen nach einem Jahr auf dem Zähler. Die 100.000-Kilometer-Marke sei zwar verfehlt worden, aber das Engagement der Mitarbeiter sollte trotzdem belohnt werden – zumal viele Beschäftigte wegen „Schunk läuft!“ mit dem Laufen angefangen hätten, so Dr. Roth. „Daher möchte die Schunk Group nun eine Spende von 7.754 Euro dem Deutschen Kinderhilfswerk zur Verfügung stellen. Ich freue mich, dass zukünftig vier weitere Bewegungsbaustellen Kindern ermöglichen, Spaß an Bewegung zu haben.“
Bewegungsbaustelle regt Kinder zum gemeinsamen Spiel an
[bookmark: _Hlk521511239]„Ein großes Dankeschön an die Schunk Group, die mit ihrer Spende die Anschaffung von vier Bewegungsbaustellen ermöglicht“, sagte Renate Pilz, Standortbetreuerin des Deutschen Kinderhilfswerkes, bei der Spendenübergabe. „Eine Bewegungsbaustelle fördert nicht nur die Motorik, sondern ebenso die Kreativität und die geistigen Fähigkeiten der Kinder. Denn wer rückwärts balancieren kann, kann auch rückwärts rechnen. Damit werden also die Spielfreude von Kindern und ihre gesunde Entwicklung gleichermaßen unterstützt.“
Eine Bewegungsbaustelle ist ein von Wissenschaftlern unter pädagogischen, motorischen und gesundheitsfördernden Aspekten entwickeltes, vielseitig einsetzbares Spielgerät. In Kindergärten, Vorschulen und Grundschulen regt es Kinder zum gemeinsamen, intensiven und bewegten Spielen an. Sie machen dabei Bewegungs- und Körpererfahrungen, setzen sich mit verschiedenen Materialien, Formen und Situationen auseinander und erleben in Kooperation mit anderen Kindern Erfolge beim Konstruieren und Bauen. Eine Bewegungsbaustelle besteht aus einfachen Holzbauteilen, die wie überdimensionale Bauklötze zusammensetzbar sind. Sie ist für Kinder zwischen zwei und zwölf Jahren geeignet. Die Kinder entwickeln, konstruieren und erproben damit Spiel- und Bewegungsräume, die immer wieder umgebaut werden können. Die einzelnen Bauteile kann man alleine nur schwer bewegen. Viel mehr Spaß macht es mit anderen zu bauen. Es entstehen dabei Bewegungslandschaften, die vielseitig beklettert und bespielt werden können.
Neuer Spendenlauf ab September
Die Erfahrungen von Schunk mit der Initiative „Schunk läuft!“ sind rundum positiv. Deshalb möchte der Technologiekonzern mit „Schunk läuft!“ in die zweite Runde gehen und ab September einen neuen, weltweiten Spendenlauf starten. „Ich hoffe, dass wir den Schwung aus dem vergangenen Jahr mitnehmen und dass noch mehr Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mitmachen als bisher“, so Dr. Roth. Ein Jahr lang hätten die Beschäftigten weltweit dann Zeit, Kilometer zu sammeln und so gemeinsam einen Spendenbetrag zu erlaufen. Empfänger soll diesmal eine Einrichtung außerhalb von Deutschland sein.
Deutsches Kinderhilfswerk e.V.
Das Deutsche Kinderhilfswerk e.V. setzt sich seit mehr als 45 Jahren für die Rechte von Kindern in Deutschland ein. Die Überwindung von Kinderarmut und die Beteiligung von Kindern und Jugendlichen an allen sie betreffenden Angelegenheiten stehen im Mittelpunkt der Arbeit als Kinderrechtsorganisation. Der gemeinnützige Verein finanziert sich überwiegend aus privaten Spenden.
(4.744 Zeichen inkl. Leerzeichen)
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[bookmark: _GoBack]Pressebild Spende Deutsches Kinderhilfswerk.jpg: Dr. Arno Roth (Vorsitzender der Unternehmensleitung der Schunk Group, Renate Pilz (Standortbetreuerin Deutsches Kinderhilfswerk) und Hans-Peter Schäfer (Vorsitzender des Konzernbetriebsrats der Schunk Group).
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Schunk Group
Die Schunk Group ist ein global agierender Technologiekonzern mit über 8.200 Beschäftigten in 29 Ländern. Das Unternehmen bietet ein breites Produkt- und Leistungsspektrum aus den Bereichen Kohlenstofftechnik und Keramik, Umweltsimulation und Klimatechnik, Sintermetall und Ultraschallschweißen. Die Schunk Group hat 2017 einen Umsatz von rund 1,2 Mrd. Euro erzielt.
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