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Start in die Zukunft
Schunk begrüßt 33 neue Auszubildende in Mittelhessen

[bookmark: _GoBack]Heuchelheim/Reiskirchen, 20. September 2016 – Insgesamt 33 Auszubildende sind im August an den mittelhessischen Standorten der Schunk Group ins Berufsleben gestartet. In Heuchelheim und Wettenberg werden 21 neue Auszubildende ausgebildet, bei der zur Schunk Group gehörenden Weiss Technik in Reiskirchen-Lindenstruth nahmen zwölf junge Frauen und Männer ihre Ausbildung auf.
Als einer der größten Ausbilder in der Region bildet die Schunk Group damit aktuell 117 Auszubildende sowie elf dual Studierende aus. Mit insgesamt 16 verschiedenen kaufmännischen und technischen Ausbildungsberufen sowie vier dualen Studiengängen bietet die Schunk Group Schulabgängern jeder Schulform ein vielfältiges Spektrum für den Einstieg ins Berufsleben.
Die neuen Auszubildenden an den Standorten Heuchelheim und Wettenberg sind (in alphabetischer Reihenfolge): Matthias Braig, Maximilian Frank, Christian Heinrich, Sophie Herteux, David Hovestadt, Johannes Karkos, Janis Kräupl, Nicolas Laub, Chris Andreas Lepper, Maximilian Lorz, Dennis Mielke, Franz Albrecht Nader, Erik Ohrlepp, Till Niklas Rehorn, Chantal Rühl, Maximilian Schäfer, Kira Schnell, Jan-Niklas Sommer, Björn Tore Swoboda, Christian Theiß und Christian Wehner.
Die neuen Auszubildenden am Standort Reiskirchen sind (in alphabetischer Reihenfolge): Erik Bender, Miklas Bremer, Jannik Büttner, Kai Fränzle, Christian Fuchs, Julian Horst, Joscha Kuttler, Henry Matis, Yannick Metzger, Egemen Sencicek, Moritz Truckenmüller und Torben Zinnkann.
Tag der Ausbildung am Samstag
Viele Informationen rund um das Ausbildungsangebot von Schunk bietet das Unternehmen am Tag der Ausbildung, der am kommenden Samstag, den 24. September 2016, von 9 bis 13 Uhr in Heuchelheim stattfindet (Rodheimer Straße 59, 35452 Heuchelheim).
Für das Ausbildungsjahr 2017 hat das Bewerbungsverfahren bereits begonnen. Weitere Informationen zur Ausbildung bei der Schunk Group sowie zu offenen Stellen unter: www.schunk-career.com. 
Die Schunk Group bildet in 16 Ausbildungsberufen aus: Chemielaborant/-in, Elektroniker/-in für Betriebstechnik, Industriekaufmann/-frau, Industriekeramiker/-in, Industriemechaniker/-in, Informatikkaufmann/-frau, Konstruktionsmechaniker/-in, Fachlagerist/-in, Mechatroniker/-in, Mechatroniker/-in für Kältetechnik, Physiklaborant/-in, Technische Systemplaner/-in, Verfahrensmechaniker/-in, Werkstoffprüfer/-in, Werkzeugmechaniker/-in, Zerspanungsmechaniker/-in. Außerdem bietet das Unternehmen vier duale Studiengänge an, und zwar Wirtschaftsingenieurwesen, Ingenieurwesen, Betriebswirtschaftslehre und Kältesystemtechnik.
(2.642 Zeichen inkl. Leerzeichen)

Bildmaterial:
Pressebild neue Auszubildende 1.jpg: Die neuen Auszubildenden der Schunk Group an den Standorten Heuchelheim und Wettenberg.
Pressebild neue Auszubildende 2.jpg: Die neuen Auszubildenden von Weiss Technik.
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Schunk Group
Die Schunk Group ist ein international agierender Technologiekonzern mit rund 8.100 Beschäftigten in 29 Ländern. Das Unternehmen bietet ein breites Produkt- und Leistungsspektrum aus den Bereichen Kohlenstofftechnik und Keramik, Umweltsimulation und Klimatechnik, Sintermetall und Ultraschallschweißen. Die Schunk Group hat 2015 einen Umsatz von 1,065 Mrd. Euro erzielt und damit zum ersten Mal die Milliardenschwelle überschritten.
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