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Weiss Umwelttechnik kauft Imtech Automotive Testing Solutions
Mitarbeiter werden übernommen, Standorte bleiben erhalten

Heuchelheim/Reiskirchen, 4. November 2015 – Weiss Umwelttechnik mit Sitz im hessischen Reiskirchen hat Automotive Testing Solutions (ATS), den Prüfanlagen-Geschäftsbereich der insolventen Imtech Deutschland GmbH & Co. KG, gekauft. Damit treibt der Hersteller von Umweltsimulations- und Klimatechnik, der zur Schunk Group gehört, seine Wachstumsstrategie weiter voran.
„Der Kauf von ATS fügt sich hervorragend in unsere Strategie ein, insbesondere in Asien weiter zu wachsen“, erklärt Peter R. Manolopoulos, Geschäftsführer von Weiss Umwelttechnik, zum gestern wirksam gewordenen Kauf. In der Branche genieße ATS einen ausgezeichneten Ruf. „Deshalb freue ich mich besonders, dass Weiss Umwelttechnik alle Mitarbeiter von ATS übernimmt.“ Die Standorte von ATS in Hamburg und Stuttgart blieben erhalten, die Geschäfte von ATS würden fortgeführt, so Manolopoulos weiter.
Hersteller von Prüfanlagen
ATS entwickelt, baut und betreibt weltweit komplette Anlagen und Prüfstandsmodule, die insbesondere in der Automobil- und Zulieferindustrie zur Prüfung und Simulation von Umweltbedingungen zum Einsatz kommen. In Deutschland beschäftigt das Unternehmen rund 90 Mitarbeiter, weitere rund 60 Mitarbeiter sind in Tochtergesellschaften in China und Thailand tätig. Den Großteil seines Umsatzes erwirtschaftete ATS bislang vor allem in China und Südostasien.
Vorteile für Kunden
Das Programm von ATS bietet zusätzliche Kapazitäten auch für das bereits bestehende Weiss Umwelttechnik Produktportfolio. Dazu gehören unter anderem Temperatur- und Klimaprüfschränke, Höhenkammern und Motorenprüfstände. „Die Kunden profitieren von höheren Kapazitäten durch entsprechend kürzere Lieferzeiten“, erklärt dazu Manolopoulos. Zusätzlich wird das Portfolio um neue Produkte ergänzt, so dass Weiss Umwelttechnik seinen Kunden jetzt ein deutlich umfassenderes Angebot an Prüfsystemen aus einer Hand anbieten kann.
Weiss Umwelttechnik übernimmt alle Mitarbeiter
„Ich freue mich, dass wir mit Weiss Umwelttechnik und der Schunk Group einen starken Partner als Käufer für ATS gefunden haben“, unterstreicht Peter-Alexander Borchardt, Insolvenzverwalter von Imtech Deutschland und Partner der Hamburger Kanzlei Reimer Rechtsanwälte. „Insbesondere die Tatsache, dass Weiss Umwelttechnik die gesamte, hoch qualifizierte Belegschaft von ATS nahtlos übernimmt, ist eine sehr gute Nachricht an die Mitarbeiter von ATS.“
Weiss Umwelttechnik
Weiss Umwelttechnik gehört zur Schunk Group, einem international agierenden Technologieunternehmen mit über 8.000 Beschäftigten in 29 Ländern.
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Weiss Umwelttechnik Standort Reiskirchen.jpg: In Reiskirchen befindet sich der größte Standort von Weiss Umwelttechnik, mit Hamburg und Stuttgart kommen zwei weitere hinzu.
Peter_Manolopoulos.jpg: Peter R. Manolopoulos ist Geschäftsführer von Weiss Umwelttechnik und Mitglied der Unternehmensleitung der Schunk Group.
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Schunk Group
Die Schunk Group ist ein international agierender Technologiekonzern mit über 8.000 Beschäftigten in 29 Ländern. Das Unternehmen bietet ein breites Produkt- und Leistungsspektrum aus den Bereichen Kohlenstofftechnik und Keramik, Umweltsimulation und Klimatechnik, Sintermetall und Ultraschallschweißen. Die Schunk Group erzielte 2014 einen Umsatz von rund 990 Mio. Euro.

Zu Reimer Rechtsanwälte Partnergesellschaft
Reimer Rechtsanwälte ist eine auf das Insolvenz- und Wirtschaftsrecht spezialisierte Kanzlei mit über 70 Mitarbeitern an den Standorten Hamburg, Kiel, Flensburg, Lübeck, Hannover und Rostock. Die Partnergesellschaft zählt mit 8 Insolvenzverwaltern und 17 Rechtsanwälten zu den führenden Verwalterkanzleien Deutschlands. Ihre Insolvenzverwalter werden an fast allen norddeutschen Insolvenzgerichten bestellt (www.reimer-rae.de).
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